



Discursul de tron însă, cu care Majestatea Sa a deschis noua dietă, de astă-dată se deosebesce foarte mult de cele de mai înainte. În el nu se face nici cea mai mică amintire despre raporturile monarhiei noastre cu alte state, nu se mai dau obiceiurile asigurării de pace și pietiniă cu statele din afară și, ceea ce e mai bătător la ochi, nici despre raporturile monarhiei noastre cu celelalte state din tripla alianță, nu se face nici o amintire în discursul tronului, măcar' că în urma cunoscutelor descoperiri ale lui Bismarck și a altor faime nefavorabile pentru legăturile statelor aliate, s'ar fi așteptat să se dea oare-cari lămuriri în privința aceasta.

Dér nici despre politica interioară nu se face amintire în discursul tronului. Una dintre cestiunile politice interioare cele mai însemnate ar fi, fără îndoială, *cestiunea naționalităților*. Despre această însă nu se face amintire în discursul tronului nici printr'un cuvânt. De-asemena nu se face amintire nici despre marea reformă, ce am adus-o în viața cetățenilor acestui stat nouele legi politice bisericești. Se vede, că Banffy și guvernul său știu foarte bine, că aceste două cestiuni țin în fierbere și nemulțămire pe toți cetățenii și de aceea s'a ferit a pune în gura Majestații Sale cuvinte, prin cari să atingă aceste cestiuni. N'a putut dice, că e pace și liniște în țară, pentru-că acestea au dispărut de mult.

Intrégă vorbirea tronului constă dintr'o programă a lucrărilor, ce are să se sevășcă noua dietă în viitorul period de cinci ani. Aceste lucrări constau dintr'o mulțime de reforme, dintre cari amintim aici reforma administrației comitatelor, comunelor și orașelor, regularea cestiunii colonisărilor, reforma educațiunii profesorilor și învățătorilor, care cu alte cuvinte însemnă maghiarizarea preparanșilor; apoi înființarea autonomiei bisericei catolice și regularea salariilor preoților tuturor confesiunilor din acest stat etc. etc.

Se înțelege de sine, că dela un guvern ca cel de astăzi noi nu putem aștepta nici un bine din toate legile și toate reformele, câte are de gând să le facă. Tote în interesul Jidanilor și a clichei dela putere au să se facă, ér stindardul, sub care vor lucra, va fi stindardul maghiarizării.

Avem speranțe însă, că nu-i va

succede nici lui Banffy să-și ducă așa ușor în deplinire planurile sale, căci prea s'au deochiat cei dela sacul cu grăunțele chiar și înaintea Ungurilor, în sinul cărora încă e mare nemulțămirea și devine din și în și tot mai mare, cu deosebire în sinul Ungurilor catolici, cari și ei sunt îngroziți de sfârșitul, la care are să ducă acest sistem de guvernare.

Etă, de exemplu, cum așteptăm fôia catolică „Aikotmány“ promisiunile, ce se fac în discursul tronului cu privire la înființarea autonomiei catolice și a salarisării:

În vorbirea de tron se face pomenire și de politica bisericească. Dér că ce însemnă reformele bisericești când ele ajung pe mâna contrariilor noștri radicali și necredincioși, despre acesta avem învățătură foarte triste din trecut.

Guvernul promite adeocă autonomia catolică, pe care noi de mult o tot cerem și pe care, deocă am fi avut-o, de sigur, că catolicii magharari n'ar fi fost învinși din partea „liberalilor“, a Jidanilor și a protestanților. Dér deocă acum omenii ca Banffy, Wlassics, Mezei Mor, Wolfner și Weiss (tot Jidani) eroesc autonomia catolică, și deocă un Tisza Kalman doresc să se aducă un proiect de lege în privința aceasta: oare ce are să iasă din această autonomie? Ca îndulcirea va revoi regularea salariilor preoților, dér ne temem, că și aceștia vreau s'o facă numai pentru a lega sôrtea preoților de mila și voința guvernului și pentru a subjugă biserica.

Cumocă guvernul de azi nu-și sfarmă capul cu motive religioase în lucrările sale, nu mai e lipsă să dovedim. Dér deocă totuși cine-va s'ar îndoi despre ceea, că guvernul e fără frică de Dumnezeu și dușman religiunii, n'are decât să asculte ceea ce spune vorbirea de tron cu privire la instrucțiunea publică și la calificarea profesorilor și a învățătorilor, din care anume s'a lăsat afară provocarea la creșterea religioasă. Pe când această este ceea ce lipsește mai mult Ungariei, pricinuind decadenta noastră morală. Aceasta o pretinde poporul și tot creștinul de omenia; guvernul însă trebuie că are cu totul alte gânduri față de calificarea învățătorilor: *el vrea prin asta să omore școlile confesionale*. Destule-orî ne-au amenințat cu asta. Acum ei (cei dela guvern) ating această cestiune și în vorbirea de tron, dér nu sunt destul de sinceri ca să-și mărturisescă pe față politica lor...

### Nou episcop al Lugoșului.

Încă Marți dimineața am primit școirea, că nou episcop al Lugoșului are să fiă numit d-l Dr. Demetriu Radu, rectorul seminarului latin din Bucuresci. Nu ne-am în-

țumetat însă să dăm această școire la iveală, înainte de-a o vedea confirmată.

Acum numirea părintelui Dr. Demetriu Radu ca episcop gr. cat. al Lugoșului este publicată și în fôia oficială. Se dice, că nou numitul episcop a și depus jurământul înaintea nunciului papal din Viena, care a dat și un prând în onorea părintelui Radu și a episcopului catolic Mahniet din Veglia.

Pe lângă episcopatul gr. cat. al Lugoșului, mai erau în vacanțe încă două episcopate romano-catolice. De ani de zile aceste episcopate au stat vacante și toate urgitările, ce s'au făcut de-o parte și de alta pentru numirea noilor episcopi, au rămas zadarnice. Causa amănării, după cum se vede, a fost neînțelegerea iscată între guvernul unguresc și între Curia papală din Roma. Guvernul, se înțelege, ar fi voit să numească omenii de ai săi, fără considerare decât ei sunt potriviți pentru a fi episcopi ori nu, ér Curia papală a ținut, ca noii episcopi să fiă mai întâi de toate buni catolici. De aci s'a iscat neînțelegerea, căreia numai cu câte-va zile înainte i-a dat expresiune și fôia guvernului unguresc „Pester Lloyd“, exprimându-și speranța, că din acest conflict guvernul unguresc are să iasă învingător.

Deocă și întru cât a eșit învingător guvernul unguresc nu putem ști încă. Destul că numirea pentru două din episcopatele vacante s'a făcut cu totul pe neașteptate. Anume ca episcop romano-catolic la Rozsnyo a fost numit Ivánkovits János, care până aci a figurat ca consilier de secțiie în ministeriul de culte și instrucțiune publică unguresc. Se pare deci, că numirea și întărirea acestuia s'ar fi făcut după voia guvernului, deși foile opoziționale spun, că n'a prea meritat-o cu el guvernul, de-orece Ivánkovits se dice, că e mare catolic și că ar fi mai aplicat să lupte în direcția „partidei populare“, decât în direcția dorită de guvern.

Surprinzătoare și cu totul neașteptată este apoi numirea părintelui Dr. Radu, care până acum nici n'a fost pus în combinația din nici o parte, fiind Sântia Sa un bărbat tânăr și încă puțin cunoscut.

Părintele Dr. Demetriu Radu s'a născut în 1861 în comuna Timpăhaza din comitatul Alba-inferiôră, va să dică este de 35 ani; s'a hierotonit ca preot înainte cu 11 ani, a studiat la gimnaziul din Blășiu, de unde a fost trimis în Institutul de propagandă fide din Roma. Re'tors de aci ca doctor în teologie și filosofie, a fost numit profesor de teologie la seminarul latin din Bucuresci, apoi rector al aceluși seminar, protopop onorar și asesor consistorial.

Părintele Radu așa-déră până acum n'a avut ocaziune de-a cunoaște mai de-a-prope lipsele și referințele poporului dela noi. De aci încoace însă i se deschide un tărâm larg de a lucra pentru binele popo-

rului din diecesă Lugoșului și sperăm, că părintele Radu nu va uita, ca Arhiepiscopul, că este fiu de țeran român din Ardeal.

### Societatea „Școala Română“ din Suceava.

Una dintre societățile cele mai vechi ale fraților noștri bucovineni este societatea „Școala Română“ din Suceava. Cu 13 ani înainte, când s'a înființat această societate, Românii bucovineni mai aveau încă o singură societate, anume: Societatea pentru literatura și cultura română. De atunci și până aci, numărul societăților Românilor bucovineni a ajuns la cifra de 50. Ne servesc spre deosebită bucurie această constatare, căci ea este o probă de frumosul avânt, ce l'a luat spiritul național și între frații noștri din Bucovina.

Societatea „Școala Română“, de care vorbim, și-a ținut adunarea generală la 1 Nov. n. c. sub conducerea d-lui vice-președinte Constantin Cosovici. Din raportul general al presiidiului reproducem, după „Gaz. Buc.“, următoarele:

Înființându-se „Școala română“ înainte cu 13 ani, a existat pe lângă ea numai o societate mai mare și mai însemnată, și anume „Societatea pentru literatura și cultura română“. La aceste două societăți au fost ținute privirile tuturor Românilor din țară și ajutoarele din partea țării se împărțeau între aceste două societăți. De atunci încôce numărul societăților a crescut, mulțămită lui Dumnezeu, la peste 50, și ar fi de așteptat, ca societ. „Școala română“, din înmulțirea acestui mare număr de societăți, să nu fiă periclitată în existența sa. Se adeverească însă și aici proverbul, că „Unde nevoia e mai mare, ajutorul lui Dumnezeu e mai aproape. Astfel a primit societ. „Școala română“ în decursul anului ourent, afară de alte daruri frumoase, frumoase și însemnate donațiuni, făcută de d-na Ecaterina Vasilovici, preotésă văduvă din Buniți, care constă dintr'o gospodărie bine întocmită și din 11 făci de loc în satul Buniți.

D-na Ec. Vasilovici se trage din familia Morariu-Andrievici, și este soră drăptă a mult regretatului Metrop. Silvestru. Numele familiei, din care se trage generoasă doamnă donătoare, esplică sentimentele cele nobile aduse la ivelă prin donațiunea făcută.

Nefind atât de fericită de-a avea copii proprii, D-sa a făcut moștenitori pe copii studioși și zeloși ai întregii națiuni românești din țară.

Vorbind despre activitatea comitetului societății, presiidiul registră ca una din cele mai însemnate fapte ale comitetului edarea cărților didactice pentru usul

copacilor. Când am ajuns însă în luncă nici acest lucru nu mai era cu puțință și bieții cai, după imboldul lor căutau să nu iasă din drum. Sania da dintr'o parte într'alta și deocă nu o potriveai bine, te da din bruș în bruș. Câte-odată s'ermanii cai stau pe loc și răsufiau din greu, nu puteu ține într'una, căci zăpada era așa de multă, încât inotau prin ea și duceau sania numai în sărite.

În acest necas pe o astfel de vreme, d'abia ne-am depărtat un sfert de ceas dela curțile unde popoisem, când de-odată ne vedurăm pe-un bărgan întins. Eu stam în sanie îngândurat și căutam, după cât era cu puțință, să-mi apăr fața de strajnicul viscol, ce ne bătea. Băiatul însă se uita p'aci 'n coala în amurgul ce se apropia.

„Ian te uită! par'că umblă cineva prin zăpadă... pe așa o vreme!“ duse băiatul repede.

Aruncai ochii de-alungul drumului, dér nu vedeam pe nimenea. Tot ce zăriam era ca o tufă în cale.

„E nisce tufiș“,... n'ai vădut bine“, grăii eu, stringându-mi haina pe lângă mine.

Câte-va clipe rămăserăm liniștiți, ér caili se sbăteau prin zăpadă.

„Umblă cineva, trebuie să fiă un om“, duse copilul, care se uita țintă într'o parte. Se vedea că nu e de părerea mea, și că într'adevăr el zărește ceva mișcându-se.

„Mă uitai cu de-amăruntul prin viscol. Tufa ce mi-se păruse mai înainte, într'adevăr că se mișca, în tocmai după cum spunea băiatul. Ea se mișca în dreptul nostru, vrea să mERGă înainte, trebuia deci să fiă un om.

„Da, într'adevăr este un om, trebuie să-l ajungem, căci nu mai încape îndoială, că are lipsă de ajutorul nostru, pe o vreme năpustită ca asta.“

Grăbirăm ca să ajungem mai iute pe bietul călător. Caili steteau să mai resufle, ér noi le dam bice, când de-odată și pribégul par'că ne-a zărit, căci se opri puțin și se uită

împrejur. Când ne-am apropiat, să dădu la o parte și ne aștepta.

Îndată am vădut, că bietul călător, era o babă cu fața sbărcită cu un sac mare în spate. Era în zăpadă până la pept și în starea asta de compătimit ne duse cu blândețe: „bună ziua“.

„Bună ziua babo!... nu 'ți-e greu să umbli prin zăpadă pe viscolul asta?“ o întrebai eu oprind caili.

„Ba... greu mi-e destul“, mormăi bătrâna, d'abia ținându-și răsufletul. Fața ei era udă de zăpadă, căci ori cât era de bătrână, totuși mai avea căldură în ea ca să topească zăpada din obraz. Cu toate acestea viscolul turbat, atât a plesnit-o în față, încât mai îi stase graiul, astfel că pe lângă totă bunăvoința, nu o putei pricepe, ce vorbește. Genele babei erau așa de înghețate, încât nici nu mai vedea cu ochii, pěrul de pe frunte îi era încărcat cu zăpadă, ér sdranțele de haine, ce le avea, erau băț de ghiață și sunau ca un butoiu gol și clăm-

peniau ca nisce zurgălăi.

„Nu vrei să te urci în sanie?“ o întrebai eu.

„Pe așa o vreme, ce are a face!“ răspuse bătrâna, „și așa nu mai e departe, puținul drum ce mai este, îl fac eu!“

„E mult încă, nu o scoți la cale, urcă-te în sanie.“

„Dómne, Dómne“, grăi baba, „e destul decât 'mi luați sacul în sanie.“

„Cum o să te lăsăm aicea. Mila ne face să-ți dăm ajutor, pe așa o vreme. Să se întâmpie să mori p'aci, ne-ar muștra cugetul, că nu ți-am dat ajutor, atunci când puteam să-ți dăm. Nu mai umbla încôci și 'ncolo cu vorbe, urcă-te în sanie.“

„Mă pui aici înderăpt“, începui bătrâna și se sui pe coda saniei.

„Ad'o sacu 'ncôci. E prea greu pentru D-ta să stai cu el în spate în codârta saniei.

Baba ascultă; își luă sacul din spate și dându-ni-l îl legarăm la











## Export-Bere

din prima fabrică de bere pe acții din Pilsen,  
se află în fiă-care și prospătă  
dela cep, în odaia de dejun a lui

24 VITEZ 24.

### O specialitate naturală neprețuibilă

este apa minerală alcalin-acidă bicarbonată

### Isvorul „MATILDA“ de Bodok,

care după experiențele făcute sau dovedit ca o apă medicinală prea eficace și plăcută, mai ales: la conturbări de mistuire, maladiile stomacului, a rinichilor, a beșicii udului și ale organelor respiratoare etc.

### Borviz de primul rang

care prin limpezitatea sa rară și prin conținutul său mare în acid carbonic natural — de un gust și efect prea plăcut și binefăcător — va îndeplini chiar și pretensiunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

DEPOSIT PROPRIU în Brașov: strada Căldărarilor Nr. 68, în Sibiu, Sighișoara și în Alba-Julia: la D-l I. B. Misselbacher sen., în Cluj: la Segesváry és társai, în Deva: la Balog Gyula, în Orestie: la Németh János.

Cu totă stima:

Administrațiunea isvorului  
„MATILDA“

JOSIF GYÖRGY,

(comit. Háromszék). Bodok. (Transilvania).

1025,42—100

Intemeiată  
la 1887.

„VICTORIA“

Intemeiată  
la 1887.

Institut de credit și economii, societate pe acții.

Sediul: ARAD, casa proprie, calea Arhiducelui Iosif Nr. 2.

Capital de acții fl. 300.000. Fond de rezervă fl. 90.000.  
Depuneri fl. 900.000. Circulația anuală fl. 12.000.000.

Primesce depunerii spre fructificare, după care solvesc 5% interese fără privire la termenul de abdicere.

Dare de venit după interese încă o solvesc institutul separat.

După starea cassei, depunerii până la fl. 1000 se restituiesc îndată la prezentarea libelului fără abdicere.

Depuneri se pot face și prin postă și se efectuează momentan după sosirea comanda.

912,18—\*

Direcțiunea institutului.

### Marea Descoperire a Veacului

**ELIXIRUL GODINEAU** este singurul leac  
(fără nici o primejdie) în contra **Neputinței**. Vindecarea anemicilor, a Sleitilor, etc.

### INTINERIREA ȘI PRELUNGIREA VIETEI

Administrația **ELIXIRULUI GODINEAU** în PARIS, 7, r. Saint-Lazare.  
BROȘURĂ GRATUITĂ TRIMEȘĂ FRANCO DUPĂ CERERE

Se găsește ELIXIRUL GODINEAU și la BUCUREȘTI, la Ilie ZAMFIRESCU, droghist;  
la JAȘI, la D.D. Frați KONYA, farmacia.

la Galați: STALSKI, farmacist; la Ploiești: la D-nii J. & T. CHRISTESCU, droghiști; la  
Roman: la D-nul D. J. WERNER, farmacist; la Tulcea, farmacia la „MINERVA.“

## A V I S!

Prenumerațiunile la Gazeta Transilvaniei se pot face și reînnoiri și când dela 1-ma și 15 a fiă-cărei luni.

Domnii abonați să binevoiască a arăta în deosebire, când voiesc ca expedierea să li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa amurii și să arate și posta ultimă. Administraț. „Gaz. Trans.“

## Marea bancrută!

New York și Londra n'au lăsat necruțat nici continental european și marea fabrică de argintărie s'a vădat necesită să dăruiască întregul ei deposit în schimb al unei răsclate mici pentru muncă.

Eu sunt impunit să îndeplinesc acest mandat.

Eu trimit prin urmare ori cui, fiă bogat, ori sărac, următoarele:

6 cuțite fine de masă cu lamă veritabilă engleză,  
6 furculițe de argint patent american dintr'o bucată,  
6 linguri de argint patent american,  
12 lingurițe de argint pentru cafea patent american.  
1 lingură de argint pentru supă patent american,  
1 lingură de argint pentru lapte patent american,  
2 ciocanele de argint pentru spart ouă, patent american,  
6 cești Victoria englezești,  
2 candelabre de masă,  
1 strecurătoare pentru ceai,  
1 zaharniță,

44 bucăți la un loc fl. 6.60.

Tote cele 44 de obiecte sus amintite au costat mai înainte fl. 40 și acum se pot cumpăra pe prețul bagatel de fl. 6.60. Argintul patent american este un metal alb, care își păstrează colorarea argintului 25 de ani, despre ceea ce se garantează.

Cea mai bună dovadă, că acest inserat nu e șarlataniă, mă simt îndatorat în public, că ori cine, oăruia nu-i convine marfa îi trimit bani înapoi, nimeni însă să nu treacă cu vederea ocașia cea mai favorabilă, de ași procura această garnitură pompoasă, care cu deosebire se potrivește pentru

cadouri de crăciun și anul nou,  
dar de nuntă și în orice gospodărie.

Depou numai la **A. HIRSCHBERG-S**

Haupt-Agentur der vereinigten amerik.  
Patent-Silber-warenfabriken.

Telephon, Nr. 7114.

WIEN, II., Rembrandtstrasse 19/b.

Se trimite numai cu rambursă postală sau cu trimiterea sumei înainte.

Praful de curățit aceste obiecte 10 cr.

Veritabil numai cu marca:

Estras din scrisorile de recunoștință.

Sunt foarte mulțumit cu trimiterea garniturii, și se'mi mai trimit încă o garnitură de 44 bucăți de argint patent american cu rambursă. Bozovics, comit. Krassó-Szörény 18/7. 1896.

Keresztes Sándor, folszögabíráu.

Pilis, 24 Aug. 1896. Comit. Pesta.

Cu garnitura sunt foarte mulțumit. Vă rog a trimite și cumnatei mele Baronese Nyári născ. de Somogyi în Szanto, trei garnituri.

Baron Iulius Nyári.

## Ajutor grabnic și sigur

pentru

### SUFERINȚE DE STOMACHU ȘI URMARILE ACESTORA!!

Mijlocul cel mai bun și eficace pentru menținerea sănătății, curățirea sucurilor precum și a sângelui și pentru promovarea unei mistuirii bune este deja protutindea cunoscutului și plăcutului

### „Dr. Rosa's Lebens-Balsam“.

Acest balsam preparat cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune și tămăduitoare se dovedește ca foarte folositor în contra tuturor greutăților de mistuire cărcei de stomach, lipsa de apetit, rigăleii, congestiunilor, haemoroidelor etc. etc. în urma eficacității sale a devenit acest balsam acum un singur și dovedit medicament de casă popular.

Sticla mare costă 1 fl., mică 50 cr.

Mii de scrisori de recunoștință stau la dispoziția!

### FIȚI ATENȚII!!!

Spre a evita înșelătorii, faceți pe fiecare atent, că fiă-care sticla cu Dr. Rosa's Lebens-Balsam, care singur numai de mine este preparat după receta originală, este învelită în hârtie grosă albastră, care poartă în lungul ei inscripția: Dr. Rosa's Lebens-Balsam din farmacia „zum schwarzen Adler“, B. Fragner, Prag, 205—3 în limba germană, boemă, ungară și franceză, și cari sunt prevăzute cu alăturata marcă a fabricii luată sub scutul legal.

### Dr. Rosa's Lebens-Balsam

Veritabil se poate procura numai în  
Depositul principal al producătorului

### B. Fragner,

Farmacia „Zum schwarzen Adler“ Prag 205—3.

În Budapesta: la farmacia I. von Török.

Tote farmaciile din Brașov, precum și toate farmaciile mai mari din monarhia Austro-ungară au deponat din acest balsam de viață.

Totul de acolo se poate avea:

### Alifia de casă universală de Praga

(Prager Universal-Haussalbe)

un medicament sigur și prin mii de scrisori de mulțămire recunoscut în  
contra tuturor inflamațiilor, rănilor și umflăturilor.

Acosta se întrebunțază cu succes sigur la inflamațiuni, la stagnațiunea laptelui și întărirea țitelor cu ocașia nea întăririi copilului, la abscese, ulcere, pustule cu puroiu, carbuncule, copturi la unghie, la panariții ulceratiuni la degete, la întărituri, umflături, tumorea glandulelor limfatice, lipume etc. — Tote inflamațiunile, umflături, întărituri se vindecă în timpul cel mai scurt; la casuri fuscă, unde s'a format deja puroiul, absorbă buba și o vindecă în timpul cel mai scurt fără dureri.

În cutiure á 25 și 35 cr.

### Fiți atenți!

De-ore-ce alifia de casă universală de Praga se iriteză foarte des, faceți pe fiă-cine atent, ca singur numai la mine se prepară după receta originală. Acosta este numai atunci veritabilă, decât cutiurile din me'au galbinu, în cari se pune, sunt înfășurate în hârtie roșie pe care se află tipărită în 9 limbi explicațiunea cum se întrebunțaze, împachetate și în cartone vinete, — cari sunt prevăzute cu marca fabricii de mai sus.

### Balsam pentru auz.

(Gehör-Balsam)

Cel mai probat și prin multe încercări cel mai temeinic medicament pentru vindecarea auzului greu și spre redobândirea auzului perdut. **Flacon 1 fl.**